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Модерністський код часу у циклі «Пастелі» 
Івана Карабиця на слова Павла Тичини

The Modernist Code of Time in “Pastels” 
by Ivan Karabyts Set to the Poetry of Pavlo Tychyna

Анотація. Розглянуто модерністські принципи організації композиції та застосування новітніх технік у музичній мові циклу 
«Пастелі» І. Карабиця на слова П. Тичини (1970). З’ясовано, що авангардний підхід до реалізації композиторського задуму 
великою мірою обумовлений новаторським трактуванням слова у поезіях П. Тичини. Виявлено конфліктний план драматур-
гії циклу, зосереджений на динамічній взаємодії імпресіоністично-барвистого інструментального і експресіоністично-напру-
женого вокального начал. Проаналізовано музичну мову з точки зору семантичної значимості окремих одиниць — лейтмоти-
вів, лейтелементів, які впливають на розгортання ідейного плану концепції. Визначено додаткові змістові конотації, пов’язані 
з особистісними відчуттями молодого композитора, його внутрішніми переживаннями. Прослідковано розгортання осно-
вної конструктивної ідеї циклу, яка полягає у поступовому, але невпинному витісненні аполонійського, ладово упорядковано-
го інтонаційного начала елементами діонісійськи хаотичного інфернального тематизму, позбавленого мелодичного розвитку.
Ключові слова: вокальний цикл «Пастелі» І. Карабиця на слова П. Тичини, модерністський код, музична загадка, сонорні, 
імпресіоністичні, експресіоністичні прийоми музичної мови.

1 «Импровизация» на слова В. Маяковського; пісні на слова А. Сироватського, В. Герасимова «Песня боевого содружества», 
«Песня о родной реке», «Солдатская мать», «Солдатские ночи» (1968), «Днепр» (1969); хорова обробка народної пісні 
«Ой засвіти, місяць» пам’яті М. Д. Леонтовича (1969), вокальний цикл «Три пісні на народні тексти» (1969).

Актуальність теми дослідження. Від перших кро-
ків освоєння композиторської майстерності і форму-
вання власної музичної мови юний Іван Карабиць вияв-
ляв цікавість до вокальної музики та можливостей по-
єднання поетичного слова зі звуковою інтонаційністю. 
Написані у 1960-х роках пісні, музичні обробки фоль-
клорних зразків1, були пошуками молодого митця у ца-
рині гармонійного сполучення музики і слова та підготу-
вали композитора до спілкування з високою концепцій-
ною поезією. У рік закінчення Київської консерваторії 
Іван Федорович уперше звертається до національної 
поетичної класики. У поемі для оркестру і баритону 
«Vivere memento» зроблено акцент на драматичному 
розгортанні полісмислового симфонічного простору 
композиції у живому дискурсі з геніальним Франковим 
словом. Вокальний цикл «Пастелі» на слова Павла 
Григоровича Тичини став першою лірико-поетичною 
звуковою замальовкою віршів класика української мо-
дерністської поезії початку XX століття.

Незважаючи на постійний інтерес І. Карабиця 
до камерно-вокальної музики, цикл «Пастелі» упер-
ше детально аналізується з точки зору формування 

оригінальної концепції, в якій утілено пошуки митця 
у царині композиційних принципів організації музич-
но-поетичного жанру та їх реалізації засобами музичної 
мови. Спроба музикознавчої інтерпретації музичного 
тексту циклу створює фактор новизни розвідки.

Метою даної статті є дослідження новаторських 
прийомів у методах організації цілісності циклу, вико-
ристанні сучасних технік композиції у музичній мові 
твору.

Аналіз досліджень за темою. У монографічних 
працях Г. Єрмакової [4], Л. Кияновської [6], дисертації 
О. Гуркової [6] знаходимо лише побіжні згадки про цей 
твір. У даній статті вперше детально розглядаються му-
зичні особливості концепції твору.

Виклад основного матеріалу. 1960-ті роки зна-
менні активною пошуковістю у лабораторіях митців 
різних поколінь, а особливо — творчої молоді, відро-
дженням креативного індивідуалістського струменя 
у мистецтві. У цей час з підкресленим пієтетом і захо-
пленням духовна еліта нації відкриває для себе модер-
ністичні шукання митців 1920-х. Одним з таких визна-
чних явищ стала рання творчість Павла Тичини, осяяна 
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прагненням до гармонійного співіснування особистос-
ті і Всесвіту («космічний оркестр»2), наповнена жи-
вим струменем сковородинської філософії життя (ідея 
злиття трьох світів — макрокосму (Всесвіт), мікрокос-
му (особистість), символічного світу слова (Біблія)). 
Її межовий характер позначений енергією молодого ста-
новлення (між юністю і зрілістю), різноспрямованістю 
багатоманітних модерністських впливів тогочасного єв-
ропейського мистецтва (символізм, імпресіонізм, нео-
романтизм, неофольклоризм, пошуки у царині синтезу 
мистецтв), тиском соціально-історичних зсувів на свідо-
мість художника, сформованого у першій третини мину-
лого століття (Перша світова війна, становлення УНР).

Завдяки синестезії тичинівського юнацького слова 
(збірка «Сонячні кларнети», 1918, вірші 1920-х), у світ-
лоритмічних образах поєднуються виражальні можли-
вості різних видів мистецтва. Розспівний панритмічний 
омузикалений словопис чи вербалізований звукопис до-
помагає у створенні символічних образів молодого по-
ета-музиканта3. Знакова оболонка слова стає зовнішнім 
виявом його внутрішньої звукової енергетики, багато-
значної смислової аури: «Слова здебільшого означа-
ють рух, настрій, колір, а передовсім — музичний тон, 
барвозвук. Єдина функція слова — не передавати зміст, 
а тільки озвучувати нагірню поетову радість, заповню-
вати простір межи дискретними спалахами авторського 
захоплення» [11, с. 2]. Поезія виявляється поштовхом 
і подразником для створення власного асоціативного 
ряду в уяві реципієнта, виникнення особистого вражен-
ня від прочитаного, побаченого, озвученого вірша.

Пантеїстична живописна лірика чотиричастин-
ного циклу поезій «Пастелі» П. Тичини (1917) від-
повідає загальному омузикаленому світотворчому то-
нусу збірки «Сонячні кларнети», до якої вона була 
включена у 1918 році. Багатозначність назви провокує 
до асоціацій чи то з живописною технікою — малю-
вання м’якими кольоровими олівцями, чи то з відчут-
тями від ніжної, легкої, ненасиченої кольорової гами, 
чи то з особливим тістом (від. лат. pasta — тісто) — 
замісом відчуттів, звуків, тонів, рухів, ритмів, утворе-
них магією слова. Застосування техніки вільного вірша 
(верлібру) звільняє від метро-ритмічної скутості римо-
ваних рядків, обов’язкового структурного обмеження 
стопами, ритмічної визначеності. У межах модерніст-
ської поезії кінця XIX — початку XX століття (творчість 

2 Під метафорою «космічний оркестр» мається на увазі «пантеїстичне вбирання в себе ритму і руху, і згуків з усього незмірного 
космосу» [5, с. 618].

3 Відомо, що Павло Григорович з дитинства був пов’язаний з музикою. Спочатку він співав у хорі духовної семінарії. Згодом — 
робота з хором в українському театрі М. К. Садовського (помічник хормейстера, 1916–1917). У 1920 поет співає у хоровій ка-
пелі «Думка». А згодом ініціює створення власного хору [10].

4 Метафори: зайчик ромашкам очі розтулює; а на сході небо пахне; півні чорний плащ ночі вогняними нитками сточують; одвіку 
в снах мій чорний шлях [9].

5 Епітети: чорний плащ, вогняними нитками, доброго вина, залізний день, чорний шлях [9].

ранньої Лесі Українки, С. Малярме, П. Верлена, 
О. Блока, М. Семенка, П. Тичини…) свобода верлібру 
дозволяє поетам освоювати нові виражальні можливос-
ті, приховані у звуко-інтонаційних, звуко-зображаль-
них, конструктивних, графічних, асоціативних потенці-
ях вербального ряду: «Модернізм шукає нових форм ви-
раження індивідуального Я, нерозкритих можливостей 
слова (його сонорики, метафоричності), вводить еліп-
тичність у словосполучення, їх розірваність аж до пара-
доксів, дає волю творчій фантазії, імпровізації» [2, с. 31].

У «Пастелях» простота і наївність сюжету похо-
дить від циклічного часопростору народного світогля-
ду (ранок-день-вечір-ніч, що асоціюються з періодами 
життя людини: дитинство-юність-зрілість-старість). 
Смисл віршів озвучений яскравим рядом багатозначних 
метафор4, що «прагнуть подвоїти зображення, урівня-
ти в правах пряме і переносне значення, виявити і пока-
зати багатовимірність світу» [7, с. 49]. Яскраві епітети5, 
прийом уособлення-алегоризації (надання рис живої 
істоти дню, вечору, ночі) розгортають щоденне колесо 
буття, яке обертається незалежно від людини та її осо-
бистих переживань. Маленькому поетичному світу кож-
ної частини додають замкненості репризні повторення 
початкових рядків («Пробіг зайчик», «Випив доброго 
вина»), причому з кожною частиною довжина таких по-
вторень збільшується (у першому вірші повторюється 
два слова, у другому — п’ять, у третьому — шість, у чет-
вертому — сім), що посилює статичність й уповільнює 
розвиток.

Ще один прийом, який веде до порушення рівно-
мірної ритмічної організації вербального ряду та спри-
яє імпровізаційності, полягає у зіставленні речень різної 
будови: на зміну повному вислову з підметом присуд-
ком, означеннями, доповненнями раптово приходить 
гранично скорочене речення або одне слово-речен-
ня, підкреслене знаками пунктуації (тире, двокрапки): 
«Півні чорний плащ ночі / Вогняними нитками сто-
чують. / — Сонце — / ». Ступінь ритмічної свободи 
зменшується до кінця циклу задля уповільнення дина-
міки розгортання. Останній вірш складається зі схожих 
речень, і навіть з’являється рима рядків («Одвіку в снах 
/ Мій чорний шлях»).

Сонорні ефекти розширюють чуттєве поле 
сприйняття текстів (наприклад, повторення сло-
ва «день-день-день-удень» у кожному другому рядку 
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другого вірша надає додаткової дзвонової конотації об-
разу, асонанси — «Колисково, колоски!» — кантилен-
ної співучості).

Метод загадування загадок6, коли яскраві, звичні 
зорові і звукові образи (зайчик, півні, сонце, ромаш-
ки, флейти, колоски, шлях, м’ята, тополя) опиняються 
у незвичних смислових ситуаціях з порушенням тради-
ційної логіки поєднання слів, утворюють нові, несподі-
вані смислові конструкції, активізує фантазію, розкри-
ває нову, оригінальну динаміку розгортання світобу-
дови. Одночасний виклад різних думок («Розцвітайте, 
луги! — / : я йду — день — / Пасітесь, отари! — / : 
до своєї любої — день —») надає тексту рис поліфо-
нічного розвою. А контрастні співставлення («Одвіку 
в снах / Мій чорний шлях. / Покладіть отут м’яти, / 
Та хай тополя шелестить») ведуть до емансипації об-
разного парадоксу і створення неповторного поетич-
ного світу циклу.

Неординарність мови поезій, неосяжне розши-
рення смислових обріїв сприйняття вербального тек-
сту завдяки синестезії, що сприяє залученню зорових, 
слухових, нюхальних і тактильних асоціацій, багато-
значність підтекстів, прихованих за звичними словами-
образами завдяки несподіваним конструктивним «пе-
ребудовам» лексики, фонетичним експериментам, 
«промовистим» знакам пунктуації, зацікавили моло-
дих українських композиторів. У 1960–1970-х роках 
«Пастелі» надихнули на створення авангардних опусів 
Л. Грабовського (1964), Л. Дичко (1967), І. Карабиця 
(1970), Г. Ляшенка (1974)7.

Кожний з композиторів розгортає оригінальну кон-
цепцію під час створення вокальних циклів і застосовує 
конструктивні знахідки П. Тичини в організації і роз-
гортанні поетичного тексту. У творі «Пастелі» для со-
прано і чотирьох струнних Л. Грабовський особливу 
увагу приділяє сонористичним прийомам становлен-
ня, співзвучним фонетично-колористичним знахідкам 
поета. Застосування пуантилістичної фактури, флажо-
летних глісандо (перша частина — ранок), чітко рит-
мізованого кластерного руху з мелодекламацією (дру-
га частина — день), відтворення образу «коливалося 
флейтами» тремолюючими вібраціями та «повітряни-
ми» хвилеподібними глісандо струнних з легким доти-
ком флажолетів (третя частина — вечір), зображення 
за допомогою мікроінтерваліки у партії струнних і трем-
тячого голосу старечого стогону ночі (четверта частина) 
демонструють у музиці динамічний пошук нових засобів 
виразності і технік організації фактури. Музикознавиця 

6 Дослідниця Марія Моклиця зазначає: «Гра автора з читачем — відгадування загадок, з яких складається кожен вірш циклу. 
Чому не світанок, а зайчик — головний образ першого вірша? Як півні можуть червоними нитками чорний плащ ночі сточува-
ти? Де у ночі плащ? Як може залізний день пити вино? Які отари він пасе? Хто його люба? Що коливалося флейтами там, де сон-
це зайшло? Чому саме флейтами? Чому ніч нездужає? Чому її шлях чорний? Чиї сни супроводжують шлях ночі? Чим ніч можна 
укрити?» [7, с. 47].

7 У 1930 році цикл «Пастелі» поклав на музику К. Данькевич.

Тетяна Новицька зауважує: «Подібно до того, як у ві-
ршах Тичини цілісний світ розпадається на окремі, схо-
плені уважним поглядом миттєвості, швидкоплинні на-
строї і враження, так і в музиці розкривається мікрокос-
мос кожного звука» [8].

У «Пастелях» Лесі Дичко відтворення архети-
пу кола стає провідною композиційною ідеєю циклу. 
Як символ циклічного часу, вічного повернення сонця 
зранку і відхід уночі, уявлення про життєдайне світило 
в образі кола, вона утілює найтиповіші елементи наці-
онального українського світогляду. Композиторка вво-
дить музичний символ сонця — гамоподібну структу-
ру, яка стає лейтмотивом усіх чотирьох романсів. Якісні 
перетворення цієї побудови свідчать про зміну життєвої 
енергії протягом доби. У музиці «Ранку» вона має зву-
чання висхідного поступеневого ходу (схід сонця). У ро-
мансі «День» активне фактурне підсилення акордами 
та введення низхідного хроматизованого обернення-ан-
титези в одночасовому контрасті знаменують процеси 
напруженої образної трансформації. Створення сонор-
них «зависань» звуків лейтелементу у романсі «Вечір» 
свідчить про завмирання фактурно-тематичного роз-
витку як відображення сповільнення життєвих проце-
сів після заходу сонця. Містичний колорит «Ночі» обу-
мовлений глісандовим примарним хроматизованим ви-
східним проведенням у високому регістрі гамоподібної 
структури на ppp, що лиш віддалено нагадує сонячний 
енергійний символ початку циклу. Застосування інто-
наційно-тематичної символіки (втілення архетипу ко-
ла-сонця) стає в циклі одним з основних формотворчих 
принципів: «впровадження принципу кола на різних 
рівнях відбиває специфіку новаторської поезії ранньо-
го П. Тичини і сприяє цілісності концепції музичних 
“Пастелей” Л. Дичко» [1, с. 142].

У Івана Карабиця «Пастелі» стали приво-
дом для музичних розмірковувань на тему загадок. 
Прийдешній день сповнений невизначеності, сподівань 
й очікувань. Що він принесе у світ: раціональне, ясне 
і гармонійне начало чи інтуїтивні сумніви, внутрішню 
неузгодженість, страх і відчай перед тим, що має відбу-
тися у цей час? Загадка дня стає основною музичною 
темою «Пастелей» молодого композитора.

Зранку (перша частина) чарівний час народжен-
ня світанку сповнений сподіваннями на гармонійну 
впорядкованість очікувань, на схід сонця — симво-
лу тепла, енергії, відновлення життя. Крізь кластер-
ний сонор, що тремолює у партії фортепіано і нагадує 
коливання повітря у досвітній час, «пробиваються» 
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елементи ладотональної впорядкованості, гармонічної 
узгодженості музичного тематизму (розв’язання три-
тонів у пуантилістичних вкрапленнях верхнього і ниж-
нього регістрів спочатку з натяком на Фа мажор гармо-
нічний — тт. 1–3, вступ, потім — на Соль мажор гармо-
нічний — тт. 4–6, на розширений Ля мажор — тт. 7–8)

У контрастній поліфонії з сонорним і пуантилістич-
ним елементом імпресіоністичного колориту інструмен-
тальної партії відбувається становлення вокальної му-
зичної мови. В експресивному мелодизованому речита-
тиві людського голосу (з несподіваним вигуком на малу 
деціма вгору на слові «світанок»8) у мікротематичних 

8 Тут радикально, в напружено-емоційному тонусі переосмислено початковий елемент вступу — співвідношення звуків фа пер-
шої октави — ля-бемоль другої октави з першого такту.

9 У нотації фа — соль — соль-бемоль композитор, можливо, хотів підкреслити риторичну фігуру «жорсткуватого ходу» — passus 
duriusculus — хроматичну інтонацію, що зазвичай є знаком душевного зламу і трагічного передчуття.

побудовах зосереджені інтонації сумніву і невпевненос-
ті. Основними серед них є мотиви з висхідної великої 
і низхідної малої секунд9 (на словах: «Пробіг зайчик»), 
тритону («ромашкам»), які стануть лейтмотивами ци-
клу. Напружений зміст музичної інтонації суперечить 
наївним образам тексту. Парадоксальне поєднання зву-
кового і вербального рядів посилює ефект трагічного 
зламу свідомості, характерний для експресіоністського 
мистецтва, намагання розкрити несподівані підтексти 
звичайних слів і фраз. Таким чином, у першій частині 
солоспіву (тт. 1–10; див. іл. 1). закладено основні смис-
лові сегменти музичної мови циклу, а також намічено 

Іл. 1.
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полістилістичну конфліктну взаємодію інструменталь-
ної і вокальної партій.

У другій частині початкового солоспіву у вокальній 
партії продовжується розвиток лейтелементів: у секун-
дових «зщепленнях» основного лейтмотиву мелодія 
поступово піднімається вгору. Сонорні кластери-арпе-
джіато супроводу разом з вокальною партією поступово 
охоплюють дедалі ширший діапазон завдяки висхідному 
руху верхніх голосів. У музичній тканині ніби відтворю-
ється момент сходу сонця (тт. 11–13). Під час кульмі-
наційного вигуку-крику «Сонце» (тт. 14–15) на про-
довженому ля2 інтонація вокальної партії несподівано 
спускається на ламентозний хроматичний стогін малої 
секунди вниз (соль-дієз2), підкреслюючи стан відчаю 
й розчарування. У зображальних елементах партії фор-
тепіано (протягнуті розлогі сонори у нижніх голосах, 

на тлі яких випромінюють «блискітки» пасажів у верх-
ньому регістрі, тт. 14–16) прихований хаос нагрома-
дження секундових інтонацій основного лейтмотиву 
і ствердження атонального безладу наприкінці роман-
су. У заключному епілозі-резюме, побудованому на по-
чаткових інтонаціях («Пробіг зайчик»), пуантиліс-
тичний тритон у фортепіанній партії так і залишається 
без розв’язання-прояснення, зливаючись із трагічною 
невизначеністю секундового лейтмотиву.

У піднесеному образі другої частини («День») 
представлено новий етап взаємодії об’єктивного (при-
рода) і суб’єктивного (особистість) начал. Основу фра-
зи-епіграфу солістки, яка відкриває романс («Випив 
доброго вина»), складає динамізований секундовий 
лейтмотив. Перші звуки (терція фа — ля) відсилають 
до початкових тактів циклу з їх опорою на Фа мажор. 

Іл. 2.
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Закінчення побудови рішучими висхідними терцієвими 
мотивами у пунктирному ритмі наче намагається подо-
лати слабкі низхідні секунди всередині мотивів («заліз-
ний день», т. 2).

У трьох наступних стопах романсу, кожна з яких 
є динамізованим варіантом попередньої, розгортається 
картина чудового сонячного літнього дня («Розцвітайте, 
луги», тт. 3–7; «Пасітесь, отари», тт. 9–11; «Колисково 
колоски», тт. 14–17; див. іл. 2). Розширена тональ-
ність Мі мажор надає тематизму організаційної ви-
значеності, впорядкованості. Після динамічного паса-
жу-злету партії фортепіано на інтонаціях епіграфу (т. 
3) з’являється домінантсептакорд з секстою і розгорта-
ється секвенційний горизонтальний розвиток мотивів, 
з яких цей акорд складається — остинатної фігури-тре-
моло з чистої кварти і великої септими. Водночас від-
бувається мелодизація лінії басу. На тлі фортепіанної 
партії звучить піднесена мелодія голосу, яка з кожною 
строфою піднімається дедалі вище. Тематизм насичуєть-
ся світлим, захопленим настроєм.

Невпинний розвиток образу щоразу раптово пе-
реривається контрастним одноманітним мотивом 

«залізного дня», який, мов неминуча реальність, на-
ступає і загрожує світлотонним вимірам відчуттів со-
нячного настрою (тт. 7–9, 12–14, 17–19). Одноманітне 
«тупотіння» на інтонації великої секунди (фа — мі-
бемоль) з підкресленням за допомогою акцентів, хо-
рально-кластерної атональної фактури фортепіа-
но, сонорного ефекту слова «день», що повторюєть-
ся як неминучі кроки-дзенькіт загрозливої — залізної, 
бездушної — реальності.

Кульмінації піднесено-просвітленого (третя стро-
фа, тт. 14–17) і залізно-об’єктивного образів (ато-
нальний пасаж зі стрімким розширенням регістрових 
меж та раптовим ударом кластеру-сонору, тт. 17–19) за-
вершуються підсумковим соло вокальної партії («Випив 
доброго вина залізний день»), яке звучить на витри-
маній педалі кульмінаційного сонора. Результатом за-
гального розвитку стало створення наприкінці виразної 
кантиленної мелодії голосу. Виструнчення усіх секун-
дових «звивин», характерних для початкової вокаль-
ної побудови в епіграфі, у кантиленну поступеневу ме-
лодичну фразу класико-романтичного зразка, яка скла-
дається з виразного висхідного «злету» (мала септима 

Іл. 3.
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сі-бемоль(1) — ля-бемоль(2)) з наступним низхідним 
заповненням, виразна опора заключного мелодично-
го звороту на гармонічний мажор з низхідним ходом-
розв’язанням VI–VI♭–V стверджують ідею прояснення 
і гармонічного злиття у «космічному оркестрі» вну-
трішнього стану ліричного героя і краси навколишньо-
го світу.

Третя частина циклу («Вечір») — кульмінація 
барво-звукового імпресіоністичного колориту у ци-
клі. На зміну активному драматичному розвитку енер-
гійного дня приходить застигле враження зачаровано-
го часо-простору вечірньої пори. Остинатний мотив 
«коливання» у партії фортепіано (у першому і тре-
тьому розділі тричастинної репризної композиції) 

спирається на мікромотив великої секунди і малої терції. 
Підтриманий протягнутими розлогими акордами-арпе-
джіато (тт. 1–2), він звучить як самотній озвучений по-
дих у вечірній тиші. Повертається основний секундо-
вий лейтмотив циклу. Подвоєний у партії фортепіано 
квартами у високому регістрі, у контрапункті з ости-
натною фігурою «коливання» він сприяє створенню 
стану застиглого замилування і вслуховування у вечір, 
наче у вічність. Голос підхоплює і продовжує розгор-
тати цей стан динамічного споглядання. Варіантна по-
вторність двох вокальних побудов, заснованих на секун-
довому лейтмотиві (тт. 4–6, 7–8), рух інструментально-
го супроводу, який у своєму ритмі розгортає варіантну 

Іл. 4.



• 114 •Художня культура. Актуальні проблеми. Вип. 21. Ч. 1. 2025 Artistic Culture. Topical issues. Vol. 21. No. 1. 2025

Володимир ДОРОЖИНСЬКИЙ Модерністський код часу у циклі «Пастелі» Івана Карабиця на слова Павла Тичини

повторність початкових елементів, динамізують стан за-
стиглості і вечірнього завмирання природи (див. іл. 3).

У другій частині завдяки стакато, коротким форш-
лагам-стрибкам у низькому регістрі у звукозобра-
жальних прийомах відтворено утаємничені тихі лег-
кі кроки, що наче підкрадаються («Навшпиньки вечір 
підійшов»). Тут продовжується розвиток експресивно-
приреченого секундового лейтмотиву, що складає осно-
ву не тільки вокальної партії. У стишених кроках, пульсу-
ючій ритмоформулі-«коливанні», яка то активізується, 
то затихає, основний лейтмотив проникає у гармоніч-
ний план солоспіву, формуючи секундові напливи-засти-
глості в інструментальній партії (тт. 9–16)10. Тотальна 
хроматизація мелодичної лінії у вокальній партії відбу-
вається завдяки «повзучим» уступами секундового лей-
тмотиву, який «стягує» інтонаційний тонус униз, у гли-
бини смутку й невизначеності (тт. 13–15, «і на вуста по-
клавши палець, ліг»). У тихих завмираючих інтонаціях 
підводиться підсумок становлення мелосу: хаотично-
містична напруженість хроматики остаточно поглинає 
паростки тональної логіки, ясності й опорності.

У репризі просторовий ефект кварто-квінтових 
застиглих вертикалей у верхньому і нижньому регі-
страх у масивних дублюваннях підкреслюють секун-
довий лейтмотив смутку і безвиході. Дві побудови во-
кальної партії11 є дзеркальним відображенням початку 
солоспіву. Порівняно з першою частиною вони прове-
дені у зворотній послідовності: перша — від мі, тіль-
ки на октаву нижче, друга — від сі-бемоль. Окрім зни-
ження тонусу вислову і посилення настрою завмирання 
і смутку, важливим є фінальне підкреслення звуків ля — 
до — сі-бемоль — сі. У них в єдиний знаково-смисло-
вий мотивний комплекс смутку і надломленої свідомості 
об’єдналися анаграми прізвищ Бориса Лятошинського 
й Івана Карабиця12.

Мороком темної ночі звучить музика останньої 
вокальної мініатюри. У страхітливих тритонових тре-
моло партії фортепіано у низькому регістрі, зчепле-
них секундами, підкреслено містичну напруженість, 
позбавлену будь-якої ладової організації. Пряма мова 
ночі у вокальній партії, її скарги і нав’язливі прохання 
(«Укрийте мене, укрийте <…> нездужаю…») розгор-
таються на інтонаційному матеріалі жорсткуватого ходу 
основного секундового лейтмотиву. Опора музичної 
фактури на секунди у їх різних варіантах і тритони під-
креслює експресію миті, у якій розвиток музичного ма-
теріалу припиняється (див. іл. 4). Залишаються лише 
мотиви-символи страху (тритони), болі, скарги (хрома-
тичні секундові ходи — різноманітні варіанти основно-
го лейтмотиву, несподівані вигуки-зойки («мій чорний 

10 У результаті з’являються чотиризвучні кластерні утворення, які нагадують про початок циклу, коли з тремолюючих секунд скла-
далися аналогічні співзвуччя.

11 У третій частині повторюються слова першої.
12 У прізвищі Карабиць «заховані» символи звуків а (ля), в (сі-бемоль), с (до).

шлях» — хід на велику септіму вгору), містичні потой-
бічні алюзії до вальсових кружлянь (у партії фортепі-
ано у низькому регістрі з ритмічними «перебивання-
ми» верхнього і нижнього шару фактури — тт. 11–13, 
«Покладіть отут м’яти»).

Застиглість характерна і для форми романсу в ці-
лому. Тричастинна репризна композиція з розгорнути-
ми першою і останньою частинами наче замикає образ 
у стані безвиході і приреченості. Заключні жалісні секун-
дові інтонації, як і у третьому романсі, повертають слух 
до анаграми Бориса Лятошинського — Івана Карабиця 
(сі-бемоль — ля-бемоль — ля). Невизначеність і розгу-
бленість звучання секундового лейтмотиву наприкінці 
створює ситуацію психологічного дискомфорту, вну-
трішньої неврівноваженості душевного стану, характер-
ної для експресивної манери циклу в цілому.

Висновки. У циклі «Пастелі» Івана Карабиця мо-
дерністський код часу розкривається через композицій-
ні, стильові, стилістичні принципи становлення. На ком-
позиційному рівні застосування полісемантичної органі-
зації музичного простору з переважанням одночасового 
контрасту смислових пластів і, водночас, їх щільною 
взаємодією лежить в основі формоутворення. Основне 
протиріччя розгортається між вокальною й інструмен-
тальною сферами, у яких опосередковано втілено на-
пружене співіснування об’єктивного та суб’єктивного 
начал, переозначення сенсів буття у свідомих і підсвідо-
мих проявах екзистенції.

На стильовому рівні сучасне музичне мислення 
розкривається через полістилістичне співставлення імп-
ресіоністично барвистої, колоритної партії фортепіано 
та промовистого експресіонізму вокального музичного 
вислову. Завдяки тематичному контрасту, різниці у спо-
собах звуковисотної і ритмічної організації, символізації 
окремих елементів на стилістичному рівні композитор 
досягає динамічності розгортання та смислової багато-
плановості. Застосування в інструментальній партії со-
норних, пуантилістичних прийомів, спроби досягнути 
гармонії в опорі на розширену тональність зіштовхуєть-
ся в одночасовому контрасті з принципово атональною, 
побудованою на лейтмотивах-символах зловісних перед-
чуттів (хроматичний секундовий лейтмотив) та мото-
рошних очікувань (інтонація тритону) вокальною ме-
лодикою. У перших двох романсах лірична особистість 
підпадає під чар мальовничих природних перетворень 
ранку — передвісника народження нової реальності, 
надпотужної енергетики дня (проникнення тональної 
організації і елементів кантиленності у вокальну пар-
тію). У наступних двох романсах, з перемогою темря-
ви над світлом, втрачаються і контури гармонійного 
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ладотонального становлення тематизму. Експресивні ін-
тонації основних лейтмотивів заполоняють усю музич-
ну тканину. Хроматизація звукоряду з повною втратою 
потенцій до мелодичного розвитку, підкреслення осо-
бистісних анаграм-символів, які пов’язані у пам’яті мо-
лодого композитора з нещасними подіями недавнього 
минулого, надають становленню трагічних конотацій.

Символіко-трагедійна розгадка загадки дня на-
буває у циклі особистісних підтекстів. Ідея взаємодії 
об’єктивного і суб’єктивного начал, потрапляючи у враз-
ливу свідомість молодого композитора, стає ще одні-
єю сходинкою до конструювання музичного модерніст-
ського коду 1960-х років, у різноголосому вирі мистець-
ких артефактів якого народжуються справжні, натхненні 
глибинним духовним життям одкровення.
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Dorozhynskyi V.
The Modernist Code of Time in “Pastels” by Ivan Karabyts Set to the Poetry of Pavlo Tychyna
Abstract. This article examines the modernist principles of compositional organization and the use of advanced musical techniques 
in Ivan Karabyts’ cycle “Pastels” (1970), based on the poetry of Pavlo Tychyna. The study finds that the avant-garde approach 
to realizing the composer’s vision is closely tied to Tychyna’s innovative interpretation of language. The cycle’s dramaturgical 
structure is revealed as a conflict-driven interaction between impressionistic, colorful instrumental elements and expressionis-
tic, intense vocal elements. The musical language is analyzed in terms of the semantic significance of leitmotifs and leit-elements, 
which shape the conceptual and ideological development of the work. Additionally, the study identifies extra-musical connotations 
linked to the young composer’s personal emotions and inner experiences. Finally, the article traces the cycle’s central constructive 
idea—the gradual but relentless displacement of the Apollonian, mode-ordered intonational principle by elements of Dionysian, 
chaotic, infernal thematism, devoid of melodic development.
Keywords: vocal cycle “Pastels” by Ivan Karabyts set to the poetry of Pavlo Tychyna, modernist code, musical riddle, 
sonorous, impressionistic, expressionistic techniques of musical language.
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